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Protokoll 
über die konstituierende Sitzung des Ortsrates Schirum 

 Sitzungstermin: Dienstag, den 02.11.2021 

 Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 

 Sitzungsende: 19:10 Uhr 

 Ort: Ratssaal des Rathauses 

Anwesend sind: 
 
Ortsbürgermeister  
Herr Georg Saathoff  
 
stv. Ortsbürgermeister  
Herr Warner Behrends  
 
Ordentliche Mitglieder  
Herr Tim Bloem  
Herr Johannes Denekas  
Herr Hermann Ihnen  
 

Entschuldigt fehlen: 
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TOP 1 Eröffnung der Sitzung 
 
Herr Ihnen begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 18:00 Uhr. 
 
 
 
TOP 2 Verabschiedung der ehemaligen Ortsratsmitglieder 
 
Herr Ihnen blickt auf die letzte Wahlperiode zurück und bedankt sich bei allen bisherigen 
Ortsratsmitgliedern für die vertrauensvolle Zusammenarbeit. Sodann verabschiedet er die 
ausscheidenden Ortsratsmitglieder. Herr Fokken scheidet nach 35 Jahren Ortsratstätigkeit 
aus. Herr Fridel blickt auf 20 Jahre Tätigkeit im Ortsrat zurück. Herr Torben Saathoff war 5 
Jahre im Ortsrat vertreten. Herr Ihnen dankt den ausscheidenden Mitgliedern für ihr Enga-
gement für Schirum und Schirumer Leegmoor. 
 
In diesem Zusammenhang teilt Herr Ihnen mit, dass er sein Mandat im Ortsrat niederlegen 
wird und Herr Torben Saathoff nachrücken wird. Als beratendes Mitglied werde er jedoch 
auch weiterhin dem Ortsrat angehören. 
 
 
TOP 3 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit werden festgestellt. 
 
 
TOP 4 Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung durch den bisherigen 

Ortsbürgermeister 
 
Herr Ihnen verliest die Verpflichtung weist im Zuge der Pflichtenbelehrung auf die entspre-
chenden Vorschriften des Nds. Kommunalverfassungsgesetzes hin. Sodann lässt er diese 
gegenzeichnen. 
 
Die Verpflichtung von Herrn Ihnen nimmt Herr Saathoff vor. 
 
 
TOP 5 Wahl des Ortsbürgermeisters 
 
Herr Ihnen leitet die Wahl für den Ortsbürgermeister. Er teilt mit, dass er nach 25 Jahren 
nicht mehr für dieses Amt zur Verfügung steht. Sodann bittet er um Wahlvorschläge. Herr 
Saathoff wird als einziger Kandidat vorgeschlagen. In einer offenen Wahl wird er einstimmig 
zum neuen Ortsbürgermeister gewählt. 
 
Herr Saathoff nimmt die Wahl an und bedankt sich für das ihm entgegengebrachte Vertrau-
en. Anschließend bedankt auch er sich nochmal bei den ausscheidenden Ratsmitgliedern 
und Herrn Ihnen für seine langjährige Tätigkeit als Ortsbürgermeister und überreicht Präsen-
te. 
 
 
TOP 6 Feststellung der Tagesordnung 
 
Die Tagesordnung wird einstimmig genehmigt. 
 
 
 
TOP 7 Wahl des Vertreters des Ortsbürgermeisters 
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Herr Saathoff bittet um Wahlvorschläge zur Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters. 
Herr Warner Behrends wird vorgeschlagen. Herr Behrends wird in offener Wahl einstimmig 
zum stellvertretenden Ortsbürgermeister gewählt und nimmt die Wahl an. Er bedankt sich für 
das ihm entgegengebrachte Vertrauen. 
 
 
TOP 8 Genehmigung des Protokolls 04.10.2021 
 
Das Protokoll wird mit 2 Ja-Stimmen und drei Enthaltungen genehmigt. 
 
 
 
TOP 9 Einwohnerfragestunde 
 
 
TOP 9.1 Sperrung Kroglitzbrücke 
 
Anwohner der Kroglitzbrücke am Ems-Jade-Kanal äußern ihren Unmut über die vollständige 
Sperrung der Brücke. Erst am Abend vor der Sperrung seien die Anwohner hierüber infor-
miert worden. Die Anwohner zweifeln an, ob dieser Verwaltungsakt verhältnismäßig und so-
mit rechtmäßig sei. Es wird sich für eine Überwegungsmöglichkeit für Fußgänger und Rad-
fahrer ausgesprochen. Zudem wird angefragt, ob dem Ortsrat das Gutachten zur Brücke 
vorliegt und ob dieses auch öffentlich eingesehen werden könnte. Zudem wird geäußert, 
dass die Brücke lange nicht richtig gepflegt worden ist und man seitens der Verwaltung mit 
der Brücke bereits gedanklich abgeschlossen habe. 
 
Herr Saathoff teilt mit, dass dem Ortsrat das Gutachten nicht vorliegt. Er wird beim Fach-
dienst Tiefbau nachfragen, ob dieses eingesehen werden könne und ob eine Nutzung für 
Fußgänger und Radfahrer nicht doch möglich sei. 
 
 
TOP 9.2 Totholz am Kroglitzweg 
 
Ein Bewohner berichtet, dass an den Bäumen am Kroglitzweg vermehrt Totholz festzustellen 
ist, welches auch herunterfällt. Um entsprechende Abhilfe wird gebeten. 
 
 
TOP 10 Kenntnisgaben 
 
 
TOP 10.1 Seniorengeburtstage und Ehejubiläen 
 
Herr Saathoff teilt mit, dass man bei Seniorengeburtstagen und Ehejubiläen wieder in die 
Häuser einkehren darf. 
 
 
TOP 10.2 Übergabe Kontoführung 
 
Herr Ihnen übergibt die Unterlagen zur Kontoführung der Ortratsmittel an Herrn Saathoff. Er 
verkündet, dass der aktuelle Kontostand sich auf ca. 6.400,- € beläuft. Zudem verfügt der 
Ortsrat über ein Sparbuch i.H.v. ca. 2.000,- €. 
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TOP 10.3 Innenbereichssatzung Schirum 
 
Herr Saathoff berichtet, dass zu dieser Thematik ein Termin mit Herrn Ahten, Frau Vogel 
(beide Landkreis), Herrn Stromann, Herrn Feddermann, Herrn Ihnen und ihm stattgefunden 
hat. Der Auslegungsbeschluss ist zunächst verschoben worden. Die Eigentümer sollen sei-
tens der Verwaltung konkret darüber informiert werden, welche Kosten auf sie zukommen. 
 
 
TOP 10.4 Volkstrauertag 
 
Herr Saathoff weist auf den anstehenden Volkstrauertag hin. Die Andacht findet um 10 Uhr 
in der Kirche statt. Anschließend erfolgt um 11.30 Uhr die Kranzniederlegung beim Denkmal 
in Schirumer Leegmoor. 
 
 
TOP 10.5 Verteilung Sportfördermittel 
 
Herr Ihnen verliest die Verteilung der Sportfördermittel, welche für die Jugendlichen in den 
ansässigen Vereinen verteilt werden. 
 
 
TOP 11 Erlass der 1. Nachtragshaushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2021 - Än-

derung des Stellenplanes 
Vorlage: 21/197 

 
Empfehlungsbeschluss: 
 
Die Auslegung des Entwurfes Bebauungsplan Nr. 68/ 13.Änderung Erholungsgebiet Tan-
nenhausen „Reisemobilstellplatz“ mit textlichen Festsetzungen und Hinweisen einschließlich 
der Begründung nach § 13a in Verbindung mit § 13 BauGB und der 34.Anpassung des Flä-
chennutzungsplanes im Wege der Berichtigung wird beschlossen. 
Die Anlagen sind Bestandteil des Beschlusses. 
 
Abstimmungsergebnis: 

einstimmig  
 
 
TOP 12 Veräußerung einer Gewerbefläche im Gewerbegebiet Schirum IV 

Vorlage: 20/233 
 
Empfehlungsbeschluss: 
  

1. Die Stadt Aurich veräußert die im anliegenden Lageplan rot umrandet dargestellte, 

innerhalb des Gewerbegebietes Schirum belegene Gewerbefläche zur Größe von ca. 

7.900 m². 

 
Es handelt sich dabei um Teilflächen zur Größe von ca. 3.860 m² aus dem Flurstück 
19, von ca. 1.225 m² aus dem Flurstück 20, zur Größe von ca. 2.090 m² aus dem 
Flurstück 21, von ca. 470 m² aus dem Flurstück 23/1, von ca. 165 m² aus dem Flur-
stück 90 und von ca. 90 m² aus dem Flurstück 18/4 jeweils der Flur 2 der Gemarkung 
Schirum. 

 
2. Käufer/-in: siehe Angaben in Anlage II (nicht öffentlicher Teil). 

 
3. Der Kaufpreis beträgt 32,00 €/m², mithin insgesamt ca. 252.800,00 €. 
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4. Die Anlagen sind Bestandteil des Beschlusses. 

 
Abstimmungsergebnis: 

einstimmig  
 
 
TOP 13 Verkauf einer Gewerbefläche im Gewerbegebiet Schirum III B 

Vorlage: 21/212 
 
Empfehlungsbeschluss: 
  

1. Die Stadt Aurich veräußert das in den anliegenden Lageplänen (Anlage 1) rot umran-

det dargestellte, innerhalb des Gewerbegebietes Schirum belegene Gewerbegrund-

stück, Flurstück 23/7 der Flur 4 der Gemarkung Schirum zur Größe von 1.000 m². 

 
2. Käufer/in: siehe Angaben in Anlage 2 (nicht öffentlich). 

 
3. Der Kaufpreis beträgt 18,00 €/m², mithin für die Gesamtfläche 18.000,00 Euro. 

 
4. Die Anlagen sind Bestandteil des Beschlusses. 

 
 
Abstimmungsergebnis: 

einstimmig  
 
 
TOP 14 Berichte, Wünsche, Anregungen 
 
 
TOP 14.1 Weihnachtsbeleuchtung in Schirum und Schirumer Leegmoor 
 
Die Weihnachtsbeleuchtung in Schirum und Schirumer Leegmoor soll wie in den letzten Jah-
ren wieder angebracht werden. 
 
 
 
TOP 14.2 Eisfläche Regenbogen 
 
Der Ablauf am Regenbogen ist zeitnah zu verschließen, damit eine Eisfläche entstehen 
kann. Gleichzeitig ist zu prüfen, ob an anderen Stellen eventuell Wasser abläuft. 
 
 
 
TOP 14.3 Ortsratssitzungen im Schützenhaus 
 
Herr Denekas weist darauf hin, dass auch im neuen Schützenhaus Ortsratssitzungen statt-
finden können. 
 
 
 
TOP 15 Anfragen an die Verwaltung 
 
Es erfolgen keine Anfragen. 
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TOP 16 Einwohnerfragestunde 
 
 
TOP 16.1 Beleuchtung in Industriegebiet 
 
Eine Einwohnerin fragt an, ob es erforderlich ist, dass das Industriegebiet in Schirum durch-
gehend beleuchtet wird. Vielleicht gäbe es die Möglichkeit diese zu dimmen oder ganz abzu-
schalten. 
 
 
TOP 16.2 Beleuchtung Bogenbrücke 
 
Dieselbe Einwohnerin teilt mit, dass die indirekte Beleuchtung an der Bogenbrücke defekt ist, 
und fragt an, ob diese repariert werden könne. 
 
 
TOP 17 Schließung der Sitzung 
 
Herr Saathoff bedankt sich bei allen Anwesenden und schließt die Sitzung um 19.10 Uhr. 
 
 
 
 
 
______________________    ______________________ 
Ihnen,       Saathoff, 
bisheriger Ortsbürgermeister    Ortsbürgermeister 
 
 
 
 
 
______________________ 
Mönck, 
Protokollführer 
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